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GUIA DF ESTUDIO “VECTORES™

Nombre: Curso:

Magnitudes escalares o conceptos escalares:

En el estudio de la Fisica encontramos conceptos o
magnitudes tales como: el tiempo, masa, carga eléctrica,
temperatura, energia, etc., que quedan completamente
caracterizadas al indicar una cantidad o valor numérico y la
unidad de medicién y son llamadas magnitudes escalares.

Ej. Masa, m =4 kg;

Longitud, | = 15 m;
Temperatura, t°* = 25 °C , etc.

Magnitudes vectoriales o conceptos vectoriales:

También en Fisica encontramos otros conceptos que para determinarlos completamente, se
requiere conocer ademas de su magnitud o tamafio, su componente direccional, estos conceptos
obedecen a reglas diferentes de las cantidades escalares. Dichos conceptos se llaman magnitudes
vectoriales. Ejemplo de conceptos vectoriales son:

i) Desplazamiento

ii) Velocidad

iii) Aceleracién

iv) Fuerza

v) Torque

vi) Intensidad del campo eléctrico, etc.

Las cantidades vectoriales se representan graficamente mediante un trazo dirigido (vector
geométrico), estos estan caracterizados por una magnitud o médulo, una direccion y un sentido.

El vector geométrico de origen O y extremo A se representa geométricamente asi:

—_ >

0 A

Simbélicamente el vector geométrico de origen O y termino A se anota OA o bien por OA=g
Observacion: Todo vector geométrico queda determinado por tres elementos:

1) Médulo I1) Direccién Ill) Sentido

1) Médulo:
Corresponde a la longitud del trazo dirigido que representa al vector. El médulo del vector 0_’ =
a ,seanota: 0K, 13l o a. -

Il) Direccién:
Estd dada por la recta que lo contiene A
0 por una paralela cualquiera a la misma. Asi por
ejemplo la direccién del vector OA = @ esta dada a
por la recta L1 que lo contiene o por la recta Lz que
es paralela a L.

o)

L4 L2
lll) Sentido:

B Esta dado por la orientacion del trazo. Asl, por ejemplo el sentido del vector @ es de O hacia
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Ejemplo: Si se desea sumar los vectores X e y de la figura, ambos se trasladan hasta un
origen comun; Z eslasumade X + ¥

Este método se puede utilizar para sumar mas de dos vectores, pero se debe ir asociandose
de a dos en dos, por lo que en algunos casos es conveniente usar el método del poligono.

Método del poligono:

Este método consiste en fijar un origen y trasladar el primer vector a sumar a ese punto
coincidiendo su inicio con el origen fijado, después se procede a trasladar los vectores uno a
continuacién del otro, el vector resultante o suma tiene también su inicio en el origen fijado y su
término en el extremo del Ultimo vector sumado.

Ejemplo: Para sumar los vectores 4, b y ¢ de la figura, ~ B
se fija @ a un origen y a continuacién se dibuja b y

—

finalmente ¢. La suma a+b+c¢=d .

Sustraccion

Definicién: La diferencia de dos vectores @ — b , se define como la suma & + (- b ), donde — b ya
sabemos que es el vector inverso de b.

Qi

Por ejemplo, en la figura esta b -b

representada la diferenciad — b

» Producto de un vector por un escalar (Ponderacién de un vector)

La ponderacion de un vector consiste en multiplicar un vector con un escalar. Cuando se pondera un
vector el resultado es un vector, el cual no necesariamente es de la misma clase que el vector

original. Se llama producto de un vector @ por un escalar k, al vector que tiene la misma direccién que

a, el médulo es igual al producto entre k por el médulo de a, y el sentido es igual al de @ sik es
positivo (Nota en Fisica no existen magnitudes escalares negativas)

Si a es un vector y se pondera por el escalar 2, se obtiene el vector 2a con la misma
direccién y sentido de @ y el médulo igual a dos veces al mddulo de a, (ver figura)

V‘ 24
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8)  El rectangulo siguiente esta formado por los vectores a, b, ¢ y d y por los vectores p y § en
el lugar de las diagonales del rectangulo. Usando el rectangulo complete las siguientes igualdades.

a) a+p= P

b) b+d-a= J p ¥
S v h c

c) g+b=

d a+p-b= 2

9) Dado los siguiente vectores a, b y ¢ de la misma clase, realiza las siguientes operaciones
entre ellos

ﬁy
a) a+b= .
b) G+b+¢=
c) €+€= 7 s
d a-b= &
e) 5—5+E= l, \\ >
\\D

10) En la figura siguiente, sefale los siguientes vectores:

a) a+b=

by a+b+¢=

) a+b+é+j= é

d d+b+f= 7

11) Los siguientes diagramas representan cuerpos, a los cuales se le aplican fuerzas, cuyos
valores estan expresados en Newton (N.). Determine la fuerza resultante en cada uno de los
diagramas

a) an b g0 e 9 6N
el TQN

3N 3N 4N

12) La figura muestra un triangulo formado por los vectores &, b y ¢ . Con relacién a la figura,
complete las siguientes igualdades.

N b
a)a+b= a
b)a+b+c= /
¢)d+b-G= 2
d-b+¢=
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